

## 聚焦省纪委十二届三次全会

俯身“大抓基层”让监督有力度更有温度  
——四川纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展系列报道之一

“感谢纪委的同志,我们现在终于用上自来水了。你看,这么清澈的水,安逸得很呢!”近日,资阳市雁江区迎接镇东庵村八组村民韩玉高兴地向前来回访的纪检监察干部说。此前,由于该村自来水管铺设路段恰好与水沟整治工程、集体经济等项目区域重合,三方“扯皮”导致“民心工程”悬而未决。村民将问题反映至雁江区纪委监委派出第五片区纪工委(监察组)。民有所呼必有所应,纪工委立即实地走访将问题反馈给该镇党委、政府,水务部门及自来水厂等相关单位,并召开联席会议。会上,各单位明确各负其责、共同发力,协调解决群众饮水问题。在监督推动下,当地自来水管铺设顺利施工,很快,东庵村8组22户群众就盼来了干净的自来水。

这是2023年,全省各级纪检监察机关秉持执纪为民理念,以精准监督推动解决群众急难愁盼问题的一个生动事例。过去一年,全省各级纪检监察机关坚持大抓基层鲜明导向,紧盯突出问题、回应群众关切,聚焦群众急难愁盼,完善基层监督体系,深化整治群众身边不正之风和腐败问题,以惩治群众身边“蝇贪蚁腐”促进发展成果真正惠及广大群众。

完善基层监督体系  
加快释放监督治理效能

2023年,在全面实现基层监督从“无人干事”到“有人干事”、从“单兵作战”到“协同攻坚”的基础上,四川进入第二个“大抓基层年”。2023年3月,省纪委监委在成都市郫都区召开深化县乡基层党风廉政建设片区推进会;2023年10月,全省完善基层监督体系试点工作推进会召开……片区推进会鲜明大抓基层导向,一茬接着一茬干、一锤接着一锤敲,把监督力量整合贯穿始终,折射出基层监督体系深度融入基层治理体系的新格局。

除了提法的变化,改变还在身边,变化近在眼前——走进达州市渠县三汇镇纪委办公场所,只见敞亮的办公区、统一的标识牌、详尽的流程图、标准的谈话室、温馨的廉政小院,干净整洁的办公环境和规范的运行模式令人眼前一亮。“完成规范化建设后,人员队伍配齐了,办公场所固定了,细化了信访受理、审查调查、案件审理等功能

分区,各项制度健全了,监督执纪能力得到了明显提升。”该镇纪委书记李成军说。

变化源自省纪委监委紧紧围绕机构建设、治理成效、工作机制、履职能力“四个提升”,持续深化县乡基层党风廉政建设“四强行动”,不断推动监督向基层延伸。全省探索建立县乡干部配备动态管理预警、乡镇(街道)兼职纪委委员履职指引等一批制度机制,完善基层监督体系试点在19个县(区)初见成效。监督力量在一线集结、壮大,全省3101个乡镇(街道)纪检监察组织已实现“两专三兼”全覆盖,乡镇(街道)纪检监察组织均已突破“零立案”。各地组织召开525次片区推进会,通过座谈、案件回演、授课等方式,切实解决力量整合不到位、案件质效不高等问题。聚焦乡镇(街道)兼职纪委委员职责不清、履职不力等问题,印发履职指引,有力引导、督促兼职纪委委员主动担当作为。

“队伍有了,监督的作用更要凸显,要让家门口的‘纪委监委’从有形覆盖变为有效覆盖。”省纪委监委党风政风监督室相关负责人介绍,近年来,四川各级纪检监察机关织密织牢基层监督网络,各地按照地域相近、职能相关、有利工作的原则在全省183个县(市、区)建成791个纪检监察协作区,构建纵向调度有力、横向协作紧密、整体高效运行的监督执纪工作格局。

纲举目张,全省各级纪检监察机关统筹各类监督力量,创新监督方式方法,升级战术打法,增强主动监督发现问题能力。乐山市紧盯“关键少数”“小微权力”,综合运用提级监督、交叉监督、数据监督、联动监督四种方式,全面提升基层监督能力水平。德阳市探索构建“四面贯通、八方来风”监督体系,破除纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督的运行机制壁垒,围绕“信中来、审中来、巡中来、检中来、案中来、督中来、诉中来、事中来”八个方面主动收集问题线索。2023年,该市通过监督检查和审查调查主动发现问题线索成案数占比达到62%,同比提升16个百分点。

身子沉下去,质效提上来。一系列推动完善基层监督体系的探索实践,加快释放监督治理效能。2023年,

全省乡镇(街道)纪检监察组织共立案15748件,优质案件占比明显上升。

以专项整治为抓手  
直击漠视侵害群众利益问题

“对近5年开发和设置的公益性岗位是否进行了全覆盖起底排查?是否存在因人设岗、人岗不适等情况?”近日,宜宾市叙州区纪委监委深入区人社、就业部门,就低收入群体就业补贴管理问题专项治理工作开展监督检查。

从群众“最不安逸”“最恼火”的突出问题抓起,直击漠视侵害群众利益问题的“出血点”,有针对性地开展整治,真正把全面从严治党覆盖到“最后一公里”。近年来,省纪委监委连续开展专项整治,果断向基层“微腐败”亮剑,倾力捍卫民生“奶酪”,取得明显成效。

2022年8月以来,省纪委监委牵头相关主管部门,在全省范围内开展简易审批村庄建设项目专项治理,对症纠治其中出现的腐败和作风问题,护航乡村振兴战略有效实施,共清理项目14.5万个、涉及资金700亿元,收集问题线索3280条,立案2241件,处理1764人……

去年6月以来,会同人力资源社会保障厅等部门,聚焦公益性岗位安置、就业培训补贴、失业保险等方面突出问题,集中开展专项治理,全省共排查低收入群体就业补贴管理问题线索797条,立案482件、处分285人、组织处理251人。

各地纪检监察机关紧盯困扰群众多年、关系民生底线的问题,结合实际开展各类专项整治,以点带面释放叠加效应。攀枝花市开展农村集体资产资源租赁(承包)发包乱象专项治理,累计清理合同5672份、发现“问题合同”2474份、涉及金额3.37亿余元,严肃查处失职渎职、损害集体利益等违纪违法行为55个、给予党纪政务处分39人。巴中市把准群众针对乡村振兴领域感受最直接反映最强烈的安全饮水、塘库沟渠、高标准农田、村组道路等“水地路”项目建设中的突出问题开展重点整治,发现问题线索63条,立案67件67人。

一年来,通过分层分级开展“小切口”整治,全省深挖严查群众身边不正

之风和腐败问题7983个、处分8939人。

下沉一线深入群众  
用心用情解决急难愁盼问题

“李明祥1500元,冯维祥1000元……”近日,在广元市苍溪县河地镇红琳村村委会小广场上,举行了一场违纪资金清退现场会,村干部违规收取的2.72万元集资款悉数退还到14户群众手中。与此同时,该村村委会原主任张某因违规向群众筹资筹劳、摊派费用,侵害群众利益,受到党内严重警告处分。

苍溪县的实践并非个例。去年年初,省纪委监委部署在全省纪检监察信访举报工作中开展“走基层、访民生、解难题”活动,开展纪检监察干部全员接访、委机关领导班子成员包案下访等活动,持续深化“码上举报”马上办机制,把办理信访举报问题的过程与化解矛盾、解决问题、服务民生、开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治相结合,把细化分类做好问题处置、加强信访举报分析等融入基层监督,以“全周期管理”理念把群众“最不安逸”“最恼火”的事化解在家门口。

走出办公室、沉到基层去、深入百姓家,各地纪检监察机关从坐等线索上门向主动发现问题转变,打出“组合拳”。广安市加强线上监督赋能,建立基层小微权力监督“一点通”平台、“清廉村居”电视频道,全市乡镇(街道)纪检监察组织立案664件,其中监督检查发现的问题线索占60.8%;巴中市巴州区探索运用“派单明任务、限时报信息、合力督落实、评比晒优劣”四步工作法,推动解决问题614个,涉及群众资金兑现、矛盾化解、政策落实等方面。

“2023年以来,四川各级纪检监察机关累计接待群众4.4万人次,线上线下收集群众诉求11528条,督促解决一大批群众反映强烈的突出问题。”省纪委监委相关负责人表示,过去一年,各级纪检监察机关巩固拓展大抓基层成果,依靠群众身边的纪检监察组织解决问题的水平不断提升,群众信任监督、监督回报信任的良好局面正在形成。

何旭 夏苾 华西都市报-封面新闻记者 曹爽

## 以系统思维打赢惩贪治腐主动仗

## ——四川纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展系列报道之二

“处置问题线索72990件、立案34949件、处分32294人、留置1683人、移送司法机关1127人……”这是四川省各级纪检监察机关交出的年度惩贪治腐“成绩单”。

2023年,全省各级纪检监察机关坚定以习近平总书记关于党的自我革命的重要思想为指导,在反腐败斗争中坚持把握主动权、打好主动仗,持续聚焦主责主业,坚持办案引领,切实以政治主动、系统思维、精准理念推进正风肃纪反腐,努力将主题教育和教育整顿成果转化为一体推进“三不腐”的具体行动和实际成效。

保持高压态势  
提升治理效能

四川省供销合作社联合社原党组书记、理事会主任刘宏葆严重违纪违法被开除党籍和公职;遂宁市交通运输局党组成员、副局长张扬接受纪律审查和监察调查;射洪市政协党组书记、副主席张朝平接受纪律审查和监察调查——2023年最后一个工作日,省纪委监委连续推出“权威发布”,高压态势贯穿全年。

过去一年,全省各级纪检监察机关始终坚持以零容忍力度严查各类腐

败问题,更加有力遏制增量、更加有效清除存量,为推动新时代治蜀兴川再上新台阶提供坚强纪法保障。

坚持惩治这一手决不放松,2023年,省市县三级留置同级党委管理干部同比分别增长94.4%、48.4%、49.2%;省纪委监委以上率下加大办案力度,严肃查办古正举、范毅、刘宏葆、何健、张勇等正厅级领导干部18人。深化全员办案、全员参审,出台意见、办法规范“乡案县审”,全省所有县(市、区)纪委监委全部解决“零留置”、乡镇纪委全部解决“零立案”。

省纪委监委以上率下,各市

(州)纪委监委既主动对标对表,步调一致抓落实,又结合不同地域政治生态、经济生态、社会生态各有不同的情况深入研判、对症施策。乐山市纪委监委分层分类确定农民专合社发展、特困人员救助供养、学校食材采购等36项“小切口”,立案296件、处理处分295人。阿坝州纪委监委聚焦巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,查处乡村振兴领域腐败和作风问题41件,给予党纪政务处分57人。

不断提升腐败治理效能,必须坚持系统观念,深化监督基础。(紧转05版)